



最特写

全国人大代表、河南省登封市石道乡西窑村党支部书记 曹兰英

曹兰英到村民的羊棚里查看肉羊饲养情况。

江苏省人大代表周燕：

书写小巷里的民生答卷



周燕(左)通过“云上接待室”直播了解民情民意,帮助解决群众实际困难。

□本报记者 卢志坚 通讯员 华雪松

曹兰英：蹚出乡村振兴“牛”路子

□本报记者 刘立新
通讯员 蒋瑞东 张静

11月的河南省登封市石道乡西窑村,秋意浸染山野。山坡下的牛棚里草料充足,刚完成草料投喂的村民们围坐在一起,讨论着冬季牛群保暖的技巧……在这片充满生机的土地上,常能看到一位步履稳健、与村民亲切交谈的身影——她就是全国人大代表、西窑村党支部书记曹兰英,乡亲们亲切地称她“曹支书”。

从27岁当选村民组长,到2008年接过村党支部书记的重担,再到2023年当选全国人大代表,38个春夏秋冬,曹兰英始终扎根乡土、深耕不辍。她把青春与热血奉献给了这片贫瘠却充满潜力的土地,带领群众蹚出了一条以牛羊养殖为核心的致富“牛”路子,将曾经交通闭塞、贫困落后的省级贫困村,打造成产业兴旺、民族团结、治理有效的新农村,用实实在在的业绩诠释着人大代表的使命担当,用暖人心的行动践行着“贴心人”的初心承诺。

一句承诺,蹚出致富“牛”路子

2008年,曹兰英刚接任西窑村党支部书记时,眼前的景象令人揪心:6个自然村7个村民组散落山间,通村道路坑洼不平,颍河上仅靠两根电线杆通行,村民赶集时一不小心就会落水;村委会设在濒临坍塌的窑洞,党员组织生活难以正常开展;村民守着贫瘠的坡地种庄稼,年收入不足千元。

“群众选我当书记,我不能让大家一直穷下去!”当选首日,曹兰英就在党员大会上许下承诺。为找对发展路子,她带着村“两委”成员走遍全村每一处,深入了解每一户。走访中,曹兰英敏锐捕捉到西窑村的独特优势:这里是回汉交错居住村,不少村民有养牛传统,且山坡地杂草丰茂,养牛养羊可就地取材,成本低还能让老人妇女参与,兼顾家庭与增收。然而,想法一出便遭到质疑:“没钱买牛犊”“怕牛生病”“路不通没销路”……村民们望而却步。

资金是最大的“拦路虎”。曹兰英多方奔走,跑遍市、乡相关部门,在积极争取上级支持的同时,反复与农商银行沟通协调,最终推出“富牛贷”普惠贷款产品,为养殖户解了燃眉之急。

解决资金问题后,交通不便又成新阻碍。她当即带着村干部跑项目、争资金,发动村民投工投劳。最终,全村6个

自然村的土路全改成平坦的水泥路,太阳能路灯照亮了村庄的夜晚,“路畅灯明”的愿景成为现实。基础设施升级后,曹兰英趁热打铁,牵头成立养殖专业合作社,建立“购犊—防疫—销售”全链条服务体系,从采购到疫病防控,再到销路对接,都有专人负责。

数据见证着蜕变。2017年底西窑村摘掉省级贫困村的帽子,2018年实现整体脱贫。目前西窑村肉牛养殖总存栏数已接近1000头,肉羊总存栏数也达到了1300头,产值接近1200万元。

一颗初心,当好群众“贴心人”

西窑村是颍河发源地,源头的珍珠泉清澈流淌,不远处的石拱桥横跨两岸,见证着曹兰英数十年的为民初心——这座桥,是她为民办事的“第一块丰碑”。

三十多年前,时任村组组长的曹兰英,在一场婚礼上目睹送亲拖拉机无法过河,嫁妆靠人力扛运的窘境。“再难也要让乡亲们走稳路!”她当即召集村民提议建桥。无资金、无设备,她就捐出自家盖房钱,扒了羊圈贡献砖瓦,丈夫主动夜守工地。村民们被曹兰英的举动打动了,有钱出钱、有力出力,从盛夏到寒冬,一锤一凿建起10余米长的石拱桥。这座“连心桥”不仅解决了出行难题,更架起干群信任的桥梁。

“村子要发展,班子是关键。”2008年接任村党支部书记后,曹兰英把班子建设放在首位。面对老村委会窑洞坍塌的困境,她召集党员在井台边召开特殊议事会,决定将停产腐竹厂改建成村委会。她自带锅碗瓢盆,和党员们支灶做饭,既当设计师又当泥瓦工,搬砖、砌墙样样亲力亲为。在乡党委支持下,破旧厂房变身整洁明亮的党群服务中心,成为村民办事、休闲的重要场所。

如今,村“两委”实行分片包组机制,村民办事“进一扇门,找一个人,办所有事”,行动不便者可享受上门服务,村党支部多次获评登封市先进党支部。“她是热心肠,有公平心,谁家有事都愿意找她。”这是村民对曹兰英的一致评价。

曹兰英将村里的大事小事时时刻刻放在心上。连续阴雨天气后,曹兰英第一时间赶往养牛场,查看漏雨牛棚的修缮情况,叮嘱做好防潮工作:“冬春季节黄牛怕淋雨,雨雪天后,牛棚羊棚都是重点关注对象。”村里年轻人外出务工多,60岁以上单身和留守老人吃饭成难题,她牵头办起“老年幸福食堂”,

妇女轮流义务做饭,村民和企业捐赠食材,每天为老人提供免费热饭。2023年8月,在她的推动下,日间照料中心启动,增设棋牌室、图书角等设施,既解决吃饭难题,又满足老人精神需求。

针对回汉杂居的特点,曹兰英创新治理模式,组建退休职工协会、老年协会、妇女协会,形成“退休职工协会调大事,老年协会管日常,妇女协会理家常”的格局。邻里矛盾有人解,民族习俗互尊重,村里氛围愈发和睦。现在的西窑村,每到周末,党群服务中心广场上歌声嘹亮,广场舞、歌唱表演轮番上演,全村充满精气神。

一条主线,为乡村振兴建言献策

2023年,曹兰英当选十四届全国人大代表。“人大代表不是开会才说话,平时就得替群众跑腿办事。”当选后,她的笔记本上记得更满了:春耕时葡萄园的种植需求、养牛户的棚舍维修诉求、老人的养老期盼……每一条都记得真切。帮村民代缴医保、为养殖基地争取维修补贴、给年轻人牵线搭桥,这些“小事”串联起她的履职日常,也让她的两会建议有了最扎实的基层根基。

2024年全国两会上,曹兰英结合西窑村发展经验,提出“加大对农村集体经济发展的建议”,得到农业农村部等相关部门的重视和回应。2025年全国两会上,她聚焦乡村全面振兴,提出大力发展农村电商、传承发展乡村传统文化、加大政策扶持力度推动养牛产业高质量发展等建议,得到许多代表附议支持。

“建言不是终点,落地才是目的。”

曹兰英(左一)深入了解西窑村特色产业情况。



曹兰英(左一)深入了解西窑村特色产业情况。

“大家好,欢迎来到南尖社区‘云上接待室’……”每周固定时间,江苏省人大代表、无锡市梁溪区北大街街道南尖社区党委书记周燕总会准时出现在镜头前,化身“主播”聆听居民心声。停车难、供水故障、楼道噪音,这些社区居民反映的揪心事,通过直播间的“小屏幕”传来,被一一记录在周燕的笔记本上,也牢牢记在她的心上。

这份对民生冷暖的细致关怀,源于周燕特殊的成长轨迹。2005年,怀揣军旅梦想的她走进江苏省军区某部,五年的军旅生涯锤炼出她坚韧不拔的品格。2010年退伍后,周燕毅然扎进了社区一线。有人曾劝她:“基层工作琐碎,年轻人哪熬得住?”她却说:“军人的字典里没有‘退缩’二字。”

初到社区,这个长相甜美的姑娘受到了不少质疑:“一个小丫头能干啥?”然而骨子里流淌着“不服输、不认输”精神的周燕,用实际行动回应了这些疑问。在五河社区负责老龄工作期间,她花半年时间访遍了辖区4500户居民,细心记下每位老人的生活状况。当发现高龄独居老人买菜困难后,她立即推动实施“老伙伴计划”,组织50余名低龄老人与高龄老人结对帮扶。这项贴心举措既解决了老人的实际困难,更让原本疏于往来的邻里结成了互相关照的伙伴。“小周是真心在为我们着想。”老人们的感慨,让周燕坚定了扎根基层的信念。

2016年,周燕来到南尖社区工作。南尖社区是位于市中心商业区的老社区,老旧小区占比达90%,新市民占比近60%。为帮助新市民融入老社区,针对新市民子女放学无人看管的问题,她精心打造“蒲公英儿童剧场”“红梅四点钟课堂”等项目,让孩子们课后时光充满温暖。

在为孩子们筑筑温暖港湾的同时,周燕也牵挂着社区里的“老”问题。2020年,南尖小区的吕阿姨向周燕诉苦“自己腿脚不灵光,半年没敢下楼”。周燕敏锐地意识到这不仅是吕阿姨一个人的苦恼。南尖小区建于1993年,60岁以上老人占比超40%,作为“上宅下店”类住宅,居民需要先爬67级台阶到平台才能回家,加装电梯成为老人最迫切的期盼。于是,周燕立即牵头成立“加梯小组”,调取原始图纸、赴外地取经、挨家挨户上门做工作。当发现既有政策无法覆盖这类特殊建筑时,作为市人大代表,周燕在2022年市两会上提交了《关于修订无锡市既有住宅增设电梯暂行办法的建议》,推动新规于2022年7月正式施行,首次将“上宅下店”类住宅纳入适用范围,为该类住宅加装电梯提供了政策支撑。

经过近四年的不懈努力,2024年9月,南尖小区与市属国企正式签约,采用“共享租赁”模式加装电梯,居民按户包年使用,破解了资金筹措难题。同年12月,共享电梯正式投入使用,困扰居民多年的“爬楼难”终于成为历史。2023年当选江苏省人大代表后,周燕的履职视野更加开阔。她创新开设“云上接待室”,通过直播收集群众意见建议;推动建立“家园理事会”民主议事平台,使社区物业投诉同比下降19%;打造爱“新”锋阵地,组建的“青骑士”骑手志愿服务队发展到近200人,成为社区治理的“民情前哨”……这些基层治理的探索与创新,与检察机关践行“司法为民”理念、将履职触角延伸到基层的实践方向同心而行,而周燕在社区推动的“社工+志愿者+互联网”等为老服务实践,也为检察机关开展老年人权益保护工作提供了来自基层的实践参考。

2025年10月,无锡市梁溪区检察院联合某社区建立了全市首家“溪护·晚晴”老年人法治宣传教育基地,通过量身定制法治服务,全方位维护老年人合法权益,助力老年人安享幸福晚年。这一举措,正是检察机关与基层社区协同增进民生福祉的具体体现。“无论是社区治理还是检察工作,我们做的每件事都关乎民生温度。只有把群众的小事办好,才能赢得群众的信任。”得知此消息后,周燕动情地说。

“让小巷充满幸福。”这是周燕十五年前刚进社区工作时写下的心愿。如今,南尖社区已多年蝉联“全国文明社区”,这位连获“全国岗位学雷锋标兵”“江苏省优秀党务工作者”等荣誉的社区书记,依然每天带着她那本记满民情民意的笔记本,穿梭在社区的街巷之中。

小巷虽小,连着万家灯火;答卷厚重,承载一方社稷。用脚步丈量民情,用实干化解民忧,用初心温暖民心,周燕正以十五年如一日的坚守,在基层治理的新征程上书写更加温暖的民生答卷。

正义网络传媒
JUSTICE NETWORK MEDIA

正义审校智能辅助系统

——为检察官量身打造的审校助手

正义审校智能辅助系统(简称“正义审校”),深度融合信息技术与检察业务,依托大模型、人工智能等先进技术,基于海量检察专业语料训练优化算法模型,精准校验检察业务标准术语、敏感内容、字词语法、标点符号、政要信息、重要讲话等多类元素的正确性与规范性。

» 多维智能审校

» 检察系统专属词库

» 多格式兼容

» Word/WPS无缝集成



联系电话

18110032022 座机号: 010-86423045 联系人: 姜维
18110032060 座机号: 010-86423052 联系人: 高升



广告